

тельные внешне моменты, которые не имеют значительной моральной ценности. И в- третьих, это стремление к осознанию студентами религии как источника и хранителя культуры и морали общества, приобщение к которым и неизменное уважение которых является неотъемлемым условием формирования свободной, всесторонне развитой и гуманистической личности, которая должна стать символом нового тысячелетия

## ДОМ

*иерей Александр Сироткин  
г. Витебск, ВДУ*

По библейскому учению, человек - не только часть мира, но и владыка его, царь. Мир создается и украшается Богом как некий дворец, и человек вводится в него как господин и владыка. Свою деятельность в мире человек воспринимал как некое священнодействие: в овладении природным процессом в мире и в овладении процессом собственного поведения состоит смысл культурного развития. При этом техника, сопутствующая земному развитию человечества, должна быть подчинена благоразумному подходу к миру как среде обитания. Поучительный образ должного отношения человека к миру мы находим в Священном Писании Нового Завета. В евангельской притче Иисуса Христа (Ия. 24, 45-51; Лк. 12, 42-48) человек представлен как назначенный Господином управитель большого дома, ожидающий Его возвращения и обязанный дать Ему отчет в своей деятельности. Дом - вообще один из главных библейских символов. "Премудрость построила себе дом" (Притч. 9, 1). Апостол Павел, например, называет себя мудрым строителем (1 Кор. 3, 10). Дом - это образ обжитого и упорядоченного мира, огражденного стенами от безбрежных пространств хаоса. Порядок в нем - это определенный строй, внутренний мир, гарантирующий благоденственное и безмятежное бытие. В Священном Писании мы читаем похвалу миру:

"Лучше кусок сухого хлеба, и с ним мир, нежели дом, полный заколотого скота, с раздором" (Притч. 17, 1). Через все наставления ветхозаветной мудрости проходит противопоставление двух волей - создающей и разрушающей, собирающей и расточающей, согласия и раздора. Образ первой - Премудрость, образ второй - "неразумная жена".

Мир - это школа, в которой один Учитель - Христос (Мф. 23,8). Пределы такой "школы" совпадают с пределами вселенной, если не в реальности, то в идее.

Важным аспектом ответственности человека за мир является в настоящее время решение экологической проблемы

Экология с греческого - наука о доме. А по-славянски можно бы сказать и домо-строительство. И это понятие включает в себя не только значение "строительство дома" - сотворение внешнего мира, акт, усваиваемый Творцу, но и забота, попечительство о нем, о его устройении Попечительствует ли Господь о Своей твари, Своим создании, о нас с вами? Несомненно! Солнце неизменно совершает путь свой, ветры уносят гарь и мразь, проветривают пересыщенные смрадом наши города, приносят все еще откуда-то берущийся чистый воздух, дожди умывают лицо земли, холод и зной чередуются, земля вновь расцветает, принося плоды...

"Нет ничего лучше, как наслаждаться человеку делами своими", - говорит Екклесиаст (3,22). А может ли современный человек нелицемерно наслаждаться делами рук своих, тем что он натворил? С радостью ли он взирает на то, что было раньше плодородным цветущим садом, а теперь стало пустыней, что ранее было озером, а стало болотом, радуют ли его очи и сердце свалки, судорожные переплетения железа, стекла и бетона, которые именуются то домами, то фабриками, то еще чем-то и выдаются за последнее достижение некоего прогресса? Прогресс чего? Задым-

ленные города, поруганные села - это извращение. Научно-технический прогресс пока ничего хорошего не принес. Природный мир от него страдал и страдает, человеческую природу он не исправил. Более того, успешно помогает человеку предаваться различным порокам и беззаконию. Человечество стоит на краю гибели. Мир наполнен зловещими знаками: там региональные конфликты, здесь межнациональная рознь, где-то стихийные бедствия - землетрясения, наводнения, лавины, везде и повсюду непредсказуемость климата и вспышки эпидемий, промышленные катастрофы и аварии, искушение от обладания богатством и властью, озлобленность от нищеты и бесправия, политические и религиозные несвободы, деформация (богоподобной) личности, посягательство на целостность личности и семьи, алкоголизм, наркомания, проституция, преступность, как массовые явления, неуверенность в завтрашнем дне, цинизм, стрессы, разрушение культуры и вековых традиций...

Стремясь к безграничной, "полной" свободе ("кто был ничем, тот станет всем"), человек подпал под рабство, устроенное своими же (не Божескими) руками, - рабство цивилизации. Не человек управляет ею - она им. Пора признать, что в основе всех современных кризисов, в том числе и экологических, лежит кризис нравственный. И ключевым в этих условиях становится понятие нравственной ответственности, которая должна распространяться на всех без исключения людей, человек должен увидеть прямую связь между нравственностью и выживанием, человечество должно осознать, что только через подчинение себя духовно-нравственному началу можно вывести цивилизацию из тупика.

Церковь и экология. Церковь и дом человеческий. Являясь устроительницей души человеческой, жизни человеческой, формируя в человеке образ и подобие Божие, готовя его к Жизни Вечной, Церковь давала и образец отношения к тварному миру, и образец его устройства. Предлагая в Божественной литургии образ преображения мира, Церковь учит, что весь мир должен стать храмом, исполненным любви Божией, как и человек-сосудом Духа Святого. И образцы этого экологически устойчивого, экологически устроенного мира давали, в частности, русские монастыри. И не только такие широко известные, как Валаамский или Соловецкий, где и в малопригодных условиях был воссоздан почти что "рай земной", во всяком случае, явно прочитывался образ Едемского сада, но и почти каждый малый и незаметный монастырик, пустынька, скит давали, да и сейчас в уцелевших и обновляющихся обителях дают образец для подражания. Здесь и экологически нравственное отношение к миру, и к сельскохозяйственным угодым, к труду и ремеслам; здесь и освящение, как трудом, так и молитвой "своей", земли и всего ближнего и дальнего пространства.

Человеку надо заботиться о врученном тебе даре - даре жизни ("жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое", - Втор 30 19), и о природе, отданной нам в дар ("Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычайте над рыбами морскими и над зверями, и над птицами небесными, и над всяким скотом, и над землею..." - Быт 1,28).

## СТУДЕНЧЕСКИЙ ХРАМ И ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

*Иерей Дмитрий Савич  
г. Витебск, ВДУ*

«Созиджу Церковь Мою и врата ада не одолеют ее» - обещал Своим ученикам Спаситель. И вот уже почти две тысячи лет мир констатирует факт бытия Церкви и попытки уничтожить ее были тщетны. Роль ее в жизни общества достаточно трудно оценить, поскольку все сферы жизни общества подпали под ее благое влияние. Невозможно не оценить ту роль, которую сыграла и играет Церковь в нравственном